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Κερκύρας Νεκτάριος: «Η δογματική θεολογία 
άρρηκτα συνδεμένη με την εμπειρία της 
πίστεως»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Το εσπέρας της Τρίτης, 25 Νοεμβρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων, 
κ. Νεκτάριος, μετέβη στο πνευματικό κέντρο της Ιεράς 
Μητροπόλεως στην πόλη της Κέρκυρας, προκειμένου να 
κηρύξει την έναρξη του 8ου Διεθνούς Συμποσίου της «Διεθνούς 
Ένωσης Ορθόδοξων Δογματολόγων (IAODT)», το οποίο και 
φιλοξενείται στην Ιερά Μητρόπολη, με θέμα: «Το Σύμβολο της 
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Πίστεως ως μάθημα πίστεως».

Στο εν λόγω συμπόσιο συμμετέχουν ως σύνεδροι κορυφαίοι Ορθόδοξοι καθηγητές 
δογματολογίας από πανεπιστήμια ολόκληρου του κόσμου. Πρόεδρος της IAODT 
είναι ο Πρωτoπρεσβύτερος Πορφύριος Georgi, καθηγητής του Πανεπιστημίου του 
Balamand του Λιβάνου εκ του Πατριαρχείου της Αντιοχείας και αντιπρόεδρος 
είναι η κα. Μαρίνα Κολοβοπούλου, καθηγήτρια του Τμήματος Θεολογίας του ΕΚΠΑ. 
Μεταξύ των ακαδημαϊκών που συμμετέχουν στο Συμπόσιο είναι και ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κρήνης, κ. Κύριλλος Κατερέλος, καθηγητής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, ο κ. Νικόλαος Ξιώνης, Καθηγητής Δογματικής του 
Τμήματος Θεολογίας του ΕΚΠΑ και η κα. Ελένη Γιαννακοπούλου, αναπληρώτρια 
καθηγήτρια του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ. 
Επίσης, στην έναρξη του Συμποσίου παρευρέθηκε και εκπρόσωπος της 
Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπεδίου Αγίου Όρους, η οποία συνέβαλε 
σημαντικά στη διοργάνωσή του, ο οποίος και απηύθυνε χαιρετισμό εκ 
μέρους του Ηγουμένου της Μονής, Αρχιμανδρίτου Εφραίμ.

Ο κ. Νεκτάριος κατά τον εναρκτήριο χαιρετισμό του, αφού καλωσόρισε τους 



συνέδρους, αναφέρθηκε περιεκτικά στο Σύμβολο της Πίστεως των Α’ και Β’ 
Οικουμενικών Συνόδων ως τον κατ’ εξοχήν κανόνα της Ορθοδόξου πίστεως. 
Ανέφερε χαρακτηριστικά πως πρόκειται για μία «συνοπτική αλλά απολύτως ακριβή 
οριοθέτηση της αποκεκαλυμμένης αλήθειας περί του Τριαδικού Θεού και της θείας 
οικονομίας της σωτηρίας». Επίσης, επεσήμανε πως η ορθόδοξη δογματική 
θεολογία διακρίνεται για την αποτύπωση της εμπειρίας της ακτίστου χάριτος 
εντός της Εκκλησίας.

Δυστυχώς, στην εποχή μας η πίστη συχνά σχετικοποιείται, η αλήθεια 
υποβαθμίζεται σε προσωπική άποψη και η έννοια της δογματικής ακρίβειας ως 
δήθεν ακαμψία. Όμως, η ορθόδοξη διδασκαλία της Εκκλησίας περί του Θεού δεν 
είναι διαπραγματεύσιμη «γνώμη» αλλά συμμετοχή στη μία αλήθεια την οποία η 
Εκκλησία ομολογεί αδιαλείπτως «εν Αγίω Πνεύματι». Αυτήν την εμπειρία της 
αληθείας μέσω της προσευχής, της λατρείας και της ασκητικής διέθεταν οι Άγιοι 
Πατέρες της Εκκλησίας μας οι οποίοι διετύπωσαν τις δογματικές αλήθειες της 
Ορθοδόξου πίστεως.

Εάν η δογματική θεολογία αποκοπεί από αυτήν τη βιωματική εμπειρία, τότε 
κινδυνεύει να καταστεί μία ακόμη ακαδημαϊκή ειδικότητα χωρίς ουσιαστικά 
ποιμαντικά οφέλη για το λαό του Θεού.



Στο τέλος, ο οικείος Ποιμενάρχης ευχήθηκε οι εργασίες του 8ου Συμποσίου να 
συμβάλουν ουσιαστικά στην περαιτέρω δογματική εμβάθυνση του Συμβόλου της 
Πίστεως, στην ανάπτυξη ορθόδοξων κατηχητικών, ποιμαντικών και 
ιεραποστολικών προσεγγίσεων και στην ανάδειξη τρόπων με τους οποίους το 
Σύμβολο της Πίστεως θα παραμείνει στο σύγχρονο κόσμο ζωντανός κανών 
πίστεως και ζωής, όχι μουσειακό κείμενο, αλλά κλήση σε μετάνοια, ομολογία και 
μετοχή στη χάρη.


